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STUDIUL MIŞCĂRII RECTILINII UNIFORM VARIATE 

Introducere teoretică 

Un corp de masă m, considerat punct material, este reperat într-un sistem de axe de 

coordonate, prin vectorul de poziţie r
r

. Dacă asupra corpului acţionează o forţă F
r

, el se va 

deplasa cu o acceleraţie a
r

 pe care o putem calcula din legea a doua a lui Newton:  
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Să presupunem că atât forţa cât şi direcţia mişcării sunt verticale. Putem alege sistemul de 

coordonate din care studiem problema astfel încât una din axele acestuia (să zicem axa z) 

să fie verticală. În acest caz kzr
rr

=  iar relaţia [1]  devine: 
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unde a este modulul vectorului acceleraţie.  

In cazul în care forţa care acţionează asupra punctului material este constantă, acceleraţia 

va fi şi ea constantă iar mişcarea punctului material va fi una rectilinie uniform variată.  

Legile vitezei şi ale spaţiului se obţin uşor din [2] prin integrare, dacă cunoaştem viteza 

iniţială 0v   şi poziţia corpului la momentul iniţial, 0z .  
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Ecuaţiile [3] şi [4] ne indică o metodă de măsură a acceleraţiei şi vitezei punctului material, 

prin măsurarea spaţiului străbătut de punctul material şi a timpului în care străbate acest 

spaţiu, dacă condiţiile iniţiale se consideră cunoscute.  

Realizarea experimentala a condiţiei constant=a  implică alegerea unei forţe active 

constante, condiţie care poate fi îndeplinită prin alegerea forţei de greutate ca forţă activă. 

Dispozitivul cu ajutorul căruia veţi studia mişcarea rectilinie variată este maşina Atwood, 

vezi Figura 1. 

Peste scripetele maşinii S se trece un fir inextensibil F, de masă neglijabilă de care se 
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atârnă două greutăţi G1 şi G2 de mase egale M = 123 g. Peste greutatea G1  se pune o 

supra - greutate în formă de disc (C) care are scopul de a învinge forţele de frecare ale 

sistemului. Masa greutăţii G1  poate fi mărită cu ajutorul greutăţilor adiţionale inelare G' şi 

G" de mase 1.75 g, sau a greutăţii H de formă dreptunghiulară având masa 3.37 g.  

Pe tijă există două platforme: platforma P1  inelară şi platforma P2  plină, ambele putând 

culisa pe tijă. La capătul superior al tijei gradate A este fixată o platformă mică O  rabatabilă 

pe care se aşează greutatea G1 pentru poziţia de repaus a sistemului.  

Figura 1. Schema maşinii Atwood. 
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În cazul în care pe greutatea G1 se aşează o supra-greutate de masă m (G', G" sau H), prin 

rabatarea platformei O sistemul se pune în mişcare. Forţa care pune în mişcare sistemul 

este mg, masa sistemului este (2M + m), iar acceleraţia sistemului: 
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Va trebui să comparaţi acceleraţia calculată cu formula [5], cu acceleraţia pe care o veţi 

măsura indirect, prin măsurători de spaţiu şi timp. 

Axa z  a sistemului de coordonate a fost aleasă cu originea pe platforma O şi orientată în 

jos. 

Studiul mişcării rectilinii uniform variate . 

Verificarea legilor de mişcare se realizează comparând valoarea acceleraţiei calculată din 

legea a II-a a dinamicii (formula [5]) cu cea măsurată experimental prin măsurarea timpului 

necesar parcurgerii distanţei dintre platforma O şi platforma plină P2 

( 21
2  ,/2 LLhtha +== ).  

Experimentul se efectuează în două etape: 

1) Se utilizează prima dată o singură supra-greutate (G' sau G")  

2) Se utilizează ambele supra-greutăţi (G'+G").  

Pentru fiecare din cele două cazuri se aleg câte 5 distanţe h.  

Pentru fiecare distanţă h  se repetă de 3 ori măsurătoarea timpului de cădere. Datele 

obţinute se înregistrează (completaţi … ) într-un tabel de forma: 

Tabel 1: m =  … ±  …  g, acalc =  … ±  …  m/s2 

Nr. 
crt. 

h 
(m) 

ti 
(s) 

t 
(s) 

∆t 
(s) 

a 
(m/s2) 

a∆  
(m/s2) Obs. 

 

… 

… 

… … … …  … 

… 
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Prelucrarea datelor experimentale 

• Calculaţi acceleraţia de cădere, din legea a doua a lui Newton, folosind formula 5. 

• Aţi efectuat trei măsurători pentru timpul de cădere, pentru fiecare înălţime, pentru ca prin 

mediere să aflaţi valoarea cea mai probabilă a timpului de cădere pentru acea înălţime. 

Pentru fiecare înălţime h ,  t se calculează cu formula: 
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unde prin ti (i = 1, …,3) am indicat cei trei timpi de cădere măsuraţi pentru acea înălţime. 

• Calculaţi ∆t , pentru fiecare înălţime, ca media valorilor absolute ale erorilor individuale. 

3

3

1
∑
=

−
=∆ i

itt
t  

• Pentru fiecare înălţime, calculaţi acceleraţia obţinută din măsurători, cu formula 2
2
t
ha = . 

• Pentru fiecare valoare a acceleraţiei calculaţi eroarea ∆a, folosind o formulă pe care o 

deduceţi singuri. Estimaţi care sunt erorile ∆h. 

• Pentru analiza rezultatelor măsurătorilor, reprezentaţi pe un grafic de forma celui din 

Figura 2, valorile măsurate. Grosimea benzii colorate indică eroarea valorii acceleraţiei 

calculate cu formula 5. 

• Reprezentaţi grafic, pe hârtie milimetrică, ( )th  şi ( )2th . 

• Scrieţi concluziile experimentului: analizaţi cauzele abaterii rezultatelor experimentale de 

la valoarea calculată, pe care o considerăm ”valoare reală”.  

• Care din măsurători afectează cel mai mult eroarea acceleraţiei? Cele de distanţă sau 

cele de timp? 

Repetaţi operaţiile de mai sus pentru cazul în care folosiţi ambele supra-greutăţi (G'+G").  
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Valoare calculată din 
legea a doua a lui 
Newton 

v,vvv 
[u.m] 

Valoare măsurată pentru 
înălţimea hi, cu bara de 
erori. 

Scală verticală pentru 
valorile acceleraţiei. 

Figura 2. Prezentarea grafică a rezultatelor. 


